

**ЭНДОСКОПИЧЕСКАЯ ПРОФИЛАКТИКА КРОВОТЕЧЕНИЙ
ИЗ ВАРИКОЗНО РАСШИРЕННЫХ ВЕН ПИЩЕВОДА**

Берещенко В. В.¹, Дундаров З. А.¹, Майоров В. М.^{1,2}

¹Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»,

²Учреждение здравоохранения

«Гомельская областная специализированная клиническая больница»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Основными причинами развития синдрома портальной гипертензии у людей трудоспособного возраста является цирроз печени (ЦП), тромбоз воротной вены, хронический панкреатит с преимущественным поражением головки поджелудочной железы [1]. Грозным проявлением этого синдрома порой становится фатальное кровотечение из варикозно расширенных вен пищевода (ВРВП). Высокая смертность (25–40 %) от первого эпизода геморрагии определяет актуальность профилактики кровотечений из ВРВП и желудка. Сегодня основными методами паллиативной помощи для этих пациентов являются эндоскопическое склерозирование и лигирование ВРВП, трансъюгулярное внутривенное портосистемное шунтирование (TIPS) [2, 3]. Радикальной операцией при ЦП остается трансплантация печени. Но, по объективным обстоятельствам, она не может быть произведена всем нуждающимся пациентам.

Цель

Ретроспективное изучение применения эндоскопического склерозирования и лигирования ВРВП исходя из структуры и распространенности данной патологии среди пациентов отделения хирургической гепатологии УЗ «Гомельская областная специализированная клиническая больница».

Материал и методы исследования

Ретроспективно была оценена эффективность эндосклерозирования у 599 пациентов с варикозным расширением вен абдоминального и нижнегрудного отдела пищевода, за период 2012–2015 год. Средний возраст составил 55,4 лет, при этом мужчин было 283 (47,2 %), женщин — 316 (52,8 %). Эндосклерозирование проводилось паравазально 0,5 % раствором этоксисклерола 12 мл. Эндолигирование проводили эндопетлями фирмы «Olympus» диаметром 13 мм. Все пациенты поступали в плановом порядке. Осложнений после склеротерапии и лигирования ВРВП не наблюдалось.

Результаты исследования и их обсуждение

Основным заболеванием у 573 (95,66 %) пациентов с ВРВП явился цирроз печени. ЦП вирусной этиологии В был у 36 (6,01 %), вирусной этиологии С — у 107 (17,86 %), сочетание В и С — у 8 (1,34 %) пациентов. ВРВП как осложнение хронического индуративного панкреатита — у 12 (2,0 %), тромбоза воротной вены — 10 (1,67 %). Для определения степени ВРВП мы используем классификацию А. Г. Шерцингера (1986 г.). ВРВ пищевода I степени было у 141 (23,54 %) пациентов, II степени — у 321 (53,59 %), III степени — у 137 (22,87 %). У 34 (5,68 %) пациентов в анамнезе были эпизоды кровотечений из ВРВП, у 8 (1,34 %) — в анамнезе пять и более лет назад операции азигопортального разобщения.

Лигирование было проведено 6 (1,0 %) пациентам. Дважды склерозирование было произведено 99 (16,53 %) пациентам, трижды — 20 (3,34 %), пять раз — 4 (0,67 %). Все пациенты отмечают улучшение качества жизни, снижение частоты и интенсивности эпизодов кровотечения.

Выводы

1. Эндоскопическое склерозирование и лигирование вен пищевода является эффективным методом профилактики кровотечений портального генеза.
2. Склеротерапия ВРВП в нашей стране остается одним из основных методов профилактики кровотечения из ВРВП.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Шерлок, Ш.* Заболевания печени и желчных путей: практ. рук / Ш. Шерлок, Дж. Дули. — М.: ГЭОТАР Медицина, 1999. — 512 с.
2. Meta-analysis: efficacy of therapeutic regimens in ongoing variceal bleeding. / M. Gross [et al.] // *Endoscopy*. — 2001. — Vol. 33. — P. 37–46.
3. Endoscopic ligation compared with sclerotherapy for bleeding esophageal varices in children with extrahepatic portal venous obstruction / S. A. Zargar [et al.] // *Hepatology*. — 2002. — Vol. 36. — P. 66–72.

УДК 323.28

ТЕРРОРИЗМ — ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОСТИ

Бетанов И. О.

Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Терроризм, во всех его формах и проявлениях, по своим масштабам и интенсивности, по своей бесчеловечности и жестокости превратился ныне в одну из самых острых и злободневных проблем глобальной значимости. Проявления терроризма влекут за собой массовые человеческие жертвы, разрушаются духовные, материальные, культурные ценности, которые невозможно воссоздать веками. Он порождает ненависть и недоверие между социальными и национальными группами. Террористические акты привели к необходимости создания международной системы борьбы с ним. Для многих людей, групп и организаций терроризм стал способом решения проблем: политических, религиозных, национальных. Терроризм относится к тем видам преступного насилия, жертвами которого могут стать невинные люди, не имеющие никакого отношения к конфликту.

Цель

Рассмотреть масштабность и жестокость проявления современного терроризма, необходимость непрерывной борьбы с ним.

Основная часть

Понятие «глобальные проблемы современности» получило широкое распространение с конца 60-х – начала 70-х годов, заняв с тех пор видное место в научном и политическом лексиконе и прочно закрепившись в массовом сознании. Глобальные проблемы современности носят общечеловеческий характер и оказывают существенное влияние на развитие отдельных стран и регионов, являясь мощным объективным фактором мирового экономического и социального развития. Их решение предполагает объединение усилий абсолютного большинства государств и организаций на международном уровне, в то время как их нерешенность грозит катастрофическими последствиями для будущего всего человечества.

В последнее время проблема терроризма превратилась в одну из острейших глобальных проблем современности. Эта трансформация обусловлена следующими причинами [1]:

— во-первых, терроризм, к сожалению, получает все более широкое распространение в планетарном масштабе. Он проявляется как в регионах традиционных международных конфликтов (Ближний Восток, Южная Азия), так и от этого опасного явления оказались не застрахованы и наиболее развитые и благополучные государства (США и Западная Европа);

— во-вторых, терроризм представляет собой серьезную угрозу для безопасности отдельных государств и всего мирового сообщества в целом. Ежегодно в мире совершаются сотни актов терроризма, а скорбный счет их жертв составляет тысячи убитых и искалеченных людей;

— в-третьих, для борьбы с терроризмом не достаточно усилий одной великой державы или даже группы высокоразвитых государств. Преодоление терроризма как обостряющейся глобальной проблемы требует коллективных усилий большинства государств и народов на нашей планете, всего мирового сообщества;